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Психологическая диагностика готовности детей к школьному обучению
Одним из направлений деятельности школьного психолога является психологическая диагностика, предусматривающая изучение психологических особенностей учащихся и их групп в учебно-воспитательном процессе, а так же определение психологических причин различного рода отклонений.

Психодиагностика определяет успешность протекание других видов деятельности-коррекции, профилактики и прогноза, а так же во многом определяет успех работы педагогов.

Ежегодно мы проводим диагностику психологической готовности детей к школьному обучению которая имеет следующие цели:

1. выявление особенностей психического развития детей с целью (индивидуального подхода к будущему ученику) их учета в учебно-воспитательном процессе, определение зоны ближайшего развития;

2. выявление детей, не готовых к школьному обучению, с целью проведения с ними развивающей работы, направленной на профилактику школьной неуспеваемости и дезадаптации;

3. прогнозирование успешности реализации профилактического или коррекционного воздействия для обеспечения требуемых результатов или устранение имеющихся проблем.

Традиционно выделяются 3 аспекта школьной зрелости: интеллектуальный, эмоциональный и социальный.

Под интеллектуальной зрелостью понимают дифференцированное воспитание включающее концентрацию внимания;
Аналитическое мышление, выражающееся в способности постижения основных связей между явлениями; возможность логического запоминания; умения действовать по образцу с соблюдением правил, а также развитие тонкой моторики рук и сенсомоторную координацию.
Эмоциональная зрелость предполагает развитие произвольности уменьшение импульсивных реакций и возможность длительное время выполнять не очень привлекательное задание.

К социальной зрелости относятся потребность ребенка потребность ребенка в общении со сверстниками потребность ребенка в общении со сверстниками и умение подчинять свое поведение законам детских групп, а также способность исполнить роль ученика в ситуации школьного обучения. 

На основании выделенных параметров были подобранны жесты определения школьной зрелости. Обследование мы начинаем с установления контакта с ребенком. Эта процедура не имеет алгоритмов, она совершенно индивидуальна. Важное условие обследование-приспособление к личностным особенностям ребенка: его к темпу, уровню утомляемости, мотивации деятельности и т.д.
Походу обследования мы ведем протокол, где фиксируем предлагаемые задания и уровень их выполнения, оказываемую ребенку помощь, возможности самостоятельного исправления  ошибок и адекватность оценки результатов своих действий. Мы отмечаем также особенности реакции ребенка на ситуацию обследования, характер контакта со взрослым, эмоциональные проявления, отношения к выполнению различных заданий, уровень активности ребенка в выполнении заданий, высказывание, характеризующие самооценку и уровень притязаний, темп деятельности, особенности внимания, мышления, степень упорядоченности и целенаправленности действии и другие существенные показатели особенностей познавательного и умственного развития.
Все это позволяет нам ответить на вопросы о том:

· может ли ребенок принимать учебную задачу и удерживать ее до конца осуществления;

· умеет ли предварительно планировать предстоящую деятельность;

· умеет ли корректировать свои действия по результату;

· насколько правильно оценивает свою деятельность;

· насколько правильно оценивает свою деятельность;

· способен ли он осуществить перенос с ранее усвоенных на вновь усваиваемые способы решения познавательных задач;
· насколько ребенок способен проявлять умственное напряжение при трудностях и неудачах;

· умеет ли принимать помощь со стороны и в какой помощи больше нуждается

Цель, стоящая перед нами при анализе результатов обследования, – создание психологического портрета ребенка.

Первая задача – отграничение нормы от патологии (задержка психического развития, разные виды психологических отклонении). Дифференциация разных форм патологии не входит в нашу задачу. Наша главная задача выявление особенностей познавательного и личностного развития.
Завершающим этапом диагностики психологической готовности детей к школьному обучению является написание заключения (аналитической справки) по результатам работы. Заключение отвечает на конкретные вопросы, поставленных целях, и позволяет сделать выводы о том:

· соответствует ли уровень психического развития ребенка возрастным нормам;

· имеется ли дефект развития и какова его структура;
· каков уровень знаний и практических навыков ребенка к моменту обследования;

· какова обучаемость ребенка.

Говорить о каких это стандартах в написании заключения не представляется возможным, однако мы придерживаемся следующей условной схемы, которая состоит из 3-х частей:
1 часть – постановка целей исследования.

2 часть – описательная характеристика результатов в русле намеченных целей.

3 часть – резюме наиболее важных данных прогнозы.
