Материально-техническое обеспечение образовательной деятельности, 
в том числе в отношении инвалидов и лиц 
[bookmark: _GoBack]с ограниченными возможностями здоровья
В 2022-2023 году в рамках реализации мероприятий по модернизации школьной системы образования в Кабардино-Балкарской Республике в 2022 году, в МКОУ Лицей № 1 г.п. Терек проведен капитальный ремонт. Произведена замена кровли, отремонтирован фасад, выполнена внутренняя отделка, замена дверей, окон, пола и инженерных сетей. Закуплено новое оборудование для столовой, библиотеки, актового зала и учебных кабинетов.
В 2023 году завершено оснащение открытых плоскостных спортивных сооружений спортивным инвентарем и оборудованием на территории лицея.
В 2020 году на базе лицея открыт Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» (https://edu.gov.ru/national-project). Он призван обеспечить повышение охвата обучающихся программами основного общего и дополнительного образования цифровой и гуманитарной направленностей с использованием современного оборудования.
В 2019-2020 году в рамках федерального проекта "Цифровая образовательная среда" Национального проекта "Образования" школа была оснащена одним мобильным классом, включающим: 1 интерактивный дисплей, 1 МФУ, 15 ноутбуков для учащихся, 1 ноутбук для учителя, 4 ноутбука для административного управления.
В лицее функционирует 2 компьютерных класса. Обучающиеся имеют доступ к высокоскоростному Интернету. Количество учащихся на 1 компьютер – 14.
В 2016 году пополнился фондCD-дисков по всем учебным дисциплинам, а также справочными и развивающими программами.
В рамках проекта "Успех каждого ребенка" школа получила оборудование и наборы для реализации дополнительного образования обучающихся по направлениям: «Туристический клуб», «Школьный музей», «Школьный театр», «Школьный спортивный клуб».

